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KLASKAMER 10 
GRAAD 12 WISKUNDE: EPISODE 19 

RYE EN REEKSE 4 & FUNKSIES EN INVERSES 1 
VRAAG 1 

Bepaal die waarde van 𝒏 indien: ∑ (
1

2
) (

2

3
)𝑖−1 =

2059

1458

𝑛
𝑖=1       [5] 

 

 

  

 

 
VRAAG 2 

a. In elk van die volgende, stel vas of the gegewe grafieke FUNKSIES is of net RELASIES.  Klassifiseer ook 

elkeen as ‘n spesifieke tipe RELASIE of FUNKSIE        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

 

b.  Gegee:  𝒇(𝒙) = −√𝒙; 𝒈(𝒙) =
𝟐

𝒙
 en 𝒉(𝒙) = 𝟑𝒙 − 𝟏.  Bepaal elk van die volgende: 

 i.  𝒇(𝒈(𝟖))    (2)  ii. 𝒉(𝒈(𝒇(𝟒)))   (3) 

 iii.   𝒉([𝒇(𝟑)]𝟐)   (3)  iv. 𝒇(𝒉(𝟑) − 𝟒)  (3)  [15] 

 

 

  

 

TOTAAL:  20 PUNTE  

i. ii. 

RELASIE FUNKSIE RELASIE FUNKSIE 

(2) (2) 
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GRAAD 12 WISKUNDE: EPISODE 19 (MEMORANDUM) 

RYE EN REEKSE 4 & FUNKSIES EN INVERSES 1 
VRAAG 1 

 𝑇1 = (
1

2
) (

2

3
)1−1 =

1

2
 

 𝑇2 = (
1

2
) (

2

3
)2−1 =

1

3
 

 𝑇3 = (
1

2
) (

2

3
)3−1 =

2

9
 ✓ 

 ∴ 𝑎 =
1

2
 

  𝑟 =   
𝑇2

𝑇1
=

1

3
1

2

=
2

3
  ✓ 

 

𝑆𝑛 =
𝑎(𝑟𝑛−1)

𝑟−1
  ✓ 

  
2059

1458
=

1

2
((

2

3
)𝑛−1)

2

3
−1

 ✓ 

 −
2059

2187
= (

2

3
)𝑛 − 1 

128

2187
= (

2

3
)𝑛 

(
2

3
)7 = (

2

3
)𝑛 

∴ 𝑛 = 7 ✓ 

𝑂𝐹 

𝑛 = log2

3

128

2187
 (✓) 

𝑛 = 7 (✓) 

VRAAG 2: 

a. i) FUNKSIE ✓ 

Meer-eenduidige Funksie ✓ 

ii)   RELASIE ✓ 

Een-meerduidige Relasie ✓ 

 

b) i) 𝒇(𝒈(𝟖)) 

𝑔(8) =
2

8
=

1

4
 ✓ 

∴ 𝑓(𝑔(8)) = 𝑓 (
1

4
) 

∴  𝑓(𝑔(8)) = −√
1

4
       

∴  𝑓(𝑔(8)) = −
1

2
✓ 

 

ii)  𝒉(𝒈(𝒇(𝟒))) 

∴ 𝑓(4) = −√4 = −2 ✓ 

∴ 𝑔(𝑓(4)) = 𝑔(−2) =
2

−2
= −1 ✓ 

∴ ℎ (𝑔(𝑓(4))) = ℎ(−1) =

3(−1) − 1 = −4 ✓ 

 

iii)  𝒉([𝒇(𝟑)]𝟐) 

𝑓(3) = −√3 ✓ 

∴ [𝑓(3)]2 = [−√3]2 = 3  ✓ 

∴ ℎ([𝑓(3)]2) 

= ℎ(3) = 3(3) − 1 = 8  ✓ 

 

iv)  𝒇(𝒉(𝟑) − 𝟏) 

∴ ℎ(3) = 3(3) − 1 = 8  ✓ 

∴ ℎ(3) − 4 = 8 − 4 = 4  ✓ 

∴ 𝑓(ℎ(3) − 4) 

= 𝑓(4) = −√4 = −2  ✓ 

 
 


